



“小马烽”可有大作为

——孝义市关工委创办《小马烽作文选》纪实

□ 温树华

4月26日,瑶圃社区闫二冬联系《小马烽作文选》主编王爱琴,希望在盛世兰亭小区举办“书香为邻”阅读进小区主题活动,邀请《小马烽作文选》编辑部参加。活动当天,人们热情地围在编辑部的书桌前咨询,领取刊物。有小作者羞涩但骄傲地称《小马烽作文选》刊登了他的作文,家长则欢喜地邀请主编与他儿子合影留念,借借书社老板现场商谈门市设发行点事宜……短短一小时,20多期《小马烽作文选》被一抢而空,迟来的居民还在询问在哪里可以看到这些刊物……

“小马烽”大韧劲

2019年夏天,四位孝义籍文学爱好者齐聚一堂,在谈及孝义籍作家马烽先生时,他们心生感慨,决意凭借自己的力量,为这位备受敬重的人民作家做事。

做些什么呢?当时,汾阳已经有马烽纪念馆和马烽文学奖。大家思索再三,决定从根本入手,从孩子抓起。起初,众人思路并不明确,想了好多种方式,最后决定尝试创办刊物。其初衷在于:提振孩子们的作文写作信心,提高他们的作文水平。刊物定位为未来作家的成长摇篮,家长和师生的学习园地。这一定位会标注在每一期刊物的封面最上方。

随后,大家便分头行动,投身于征稿、协调社会关系等工作中。过程中困难重重,但大家逢山开路,遇水架桥。2020年春节,一本名为《小马烽作文选》的刊物,如同一列临时加开的列车,从孝义缓缓驶出。刊物主编荣幸地成为这趟“列车”的首任“列车长”,那些曾在读书会讲书的老师们,成为第一批“列车员”。

因为这是公益项目,并没有报酬。有的老师选择中途退出,编辑部老师大幅更迭。大浪淘沙,最后89名编辑部老师坚持了下来,他们大多是各学校教育一线的语文老师。这些老师不辞辛苦地征稿、修改、校对、点评,全部都是义务劳动。其中,《中学版》执行编辑、五中文学社长韩庆平老师,每期《中学版》初稿、二稿他都亲自修改、校对、点评,样书出来后还要亲自核对。退休后的语文教学研究室主任郝启才先生,随叫随到为作文点评。带复习班的靳瑞生老师从始至终参与了刊物的创建、编排及相关社会活动,尤其在财务流程、准印证年审等繁琐手续资料的处理上,靳老师一遍遍联系沟通、奔波操劳,还反复讲解规范发行资料相关事宜,默默奉献,宛如老黄牛。

坎坎坷坷,六年时光里,老师们坚持初心,社会各界也持续给予支持与帮助,孝义市关工委已将该刊物作为一项重要工作来抓。从2023年开始,每年为刊物申请印刷经费10万元,慈善会长解俊英多次帮刊物筹集资金,会计老武两次为刊物捐款,共计1000元。

孝义文化大咖包括北京邮电学院教授任晓敏先生为本刊撰写卷首语。

“小马烽”大动作

《小马烽作文选》由孝义市关心下一代工作委员会、吕梁马烽研究中心、孝义市教育局三个单位主办。焦张生主任跟主编约法三章:刊物需秉持公益性、不收费、不做广告。

办刊经费只能依靠筹集善款。从主编捐出的第一笔一万元起,市关工委、教育局、市扶贫基金、金锋文教基金,以及爱心人士思理、建红、孟庆飞和企业家等热心捐款,至今已筹集近80万元。刊物印量从最初一期2000本增至现在的5000本,已发行39期,分《初小版》《中学版》,采用彩色排版,页码120页。

栏目设有“中华魂”读书活动、读书吧、少年、春天的礼物、我为孝义代言、亲近大自然、你好!探索心、关工委论谈、红色课堂、恰

同学少年等栏目,还有以各学校文学社命名开设开栏,如晴霄文学、尖尖角、孝荷、梦荷、启航、远航、桂馨、博雅阅读空间等等。

围绕《小马烽作文选》,开展了大量的社会活动:举办首发式,开展疫情专题征文,将专集送往医院,致敬抗疫英雄,送书到学校,已经有13所学校成立“小马烽”文学社并挂牌。同时,开设“小小马烽作文选”公众号,天下孝义人设“小马烽”专栏,每天刊登一篇作文选文章,开展了“崇文尚学、热爱家乡”主题征文、“马烽文学奖”评选活动,还在府前广场举办了声势浩大的签名赠书活动。

为了关照乡村学校的教学条件,编辑部每期保证一个乡村学校人手一本作文

配合关工委的宣讲主题,每期《小马烽作文选》,都设置“中华魂”读书活动、红色课堂等栏目,陆续讲解“中国共产党人的精神谱系”,讲马烽作品,讲孝义红色记忆等内容。

开展“小马烽”大课堂走进校园,贴近学生进行授课。中国作家协会会员马明高先生走进高阳九年制学校、十中、十一中、十三中,主讲《和中小学生学习如何写作文》。

配合发行站工作,编辑部老师分期分批到发行点举办讲座,讲解经典名著,如《西游记》《红楼梦》等。

主编在太原的朋友听说孝义十二中作为乡村学校,课外阅读资源匮乏,便筹款捐赠中小学课外阅读图书5000余册,为每个教室配置了“读书角”。

驿马一位小作者在文中写到父亲因车祸受伤后,脾气暴躁,编辑部老师筹集善款1000元及若干米面油,前往其家中慰问,给予他温暖,鼓励,提升孩子学习的信心。

五中把同学们在《小马烽作文选》发表



《小马烽作文选》

选,剩下的在全市推广发行,教育局政教科也配合通知发放。

有的学校拿到书后,将其作为奖品发给写作较好的学生,编辑部还在学校附近的门市设置发行点,方便更多孩子免费领取,让每一个想进步的孩子都受惠。

《吕梁电视台》少儿栏目还进行了专题报道。十三中文学社挂牌仪式上登上了《今日头条》。吕梁市关工委副主任李永民收到刊物合订本后,深受感动,在《吕梁日报》刊发了感想文章并提出意见建议。

“小马烽”大课堂

过的一百多篇作文汇总成《恰同学少年》,当作毕业礼物,赠送给孩子们。还有一位曾患脑瘫的付欣杰,每期积极投稿,抽空写作,在文学社的帮助下,出版了个人作文集《少年负壮气》,五中为他举办了隆重的发行仪式。主编两次为其作文集写序,并参加相关活动。

编辑部老师多次送书到乡村学校,与

同学们互动交流,增进了感情,加强了编辑部与学校的联系。

每年的六一、读书日活动,是编辑部最热闹的时候,各学校发出邀请,希望编辑部老师参加他们的活动。正是一批默默无闻的奉献者们维持了刊物的运行,保证了刊物的质量,把“小马烽”大课堂搬到老师、学生及家长心中。

走基层 讲故事



交口县

感受阅读之美 共赴书香盛宴



孩子们手持话筒,进行诵读表演

本报讯 为深入践行全民阅读理念,共建书香交口。近日,交口县文联于南山公园举办“阅”见春天——世界读书日

的多元魅力。“百花书韵 锦卷流芳”环节中,全民阅读倡议书、古筝独奏、好书推荐等节目,从不同角度诠释阅读之美,将

文艺采风游园活动,为市民带来一场融合文化展演、经典诵读与书香推介为一体的春日文化盛宴。

活动以“书扉初启 墨香游园”开场,“茗韵留芳 雅境共赏”“智美女性 悦己悦心”等多个特色环节轮番上演,展现出阅读的

活动氛围推向高潮。“重读经典 书香满园”篇章,山西省作协会员闫彦琴对《小二黑结婚》人物进行了深度解读,带领观众重温赵树理笔下的乡土故事;县书法爱好者们挥毫泼墨,现场书写活动主题,墨香四溢。“俱往矣,数风流人物,还看今朝。”活动最后全体人员合诵《沁园春·雪》,激昂豪迈的声音响彻现场,将读书日活动推向最高潮。

活动现场还设置“寻书密语”“阅读盲盒”“诗笺觅踪”等游戏环节,互动性与趣味性兼具,现场欢笑声不断。

此次活动以创新形式推动全民阅读,让书香飘满交口角落,为春日增添了一份厚重的文化底蕴。未来,交口县文联将继续以阅读为纽带,在时代的浪潮中书写属于交口的书香新篇章。

(李欣)